E. J. z todzi nadestat trzy zapytania, ktére niniej-
szym przytaczamy wraz z odpowiedziami.

Pytanie 1

Czy kwasny siarczyn sodu NaHSOs (3%$) reaguje kwa-
$no, czy obojetnie.'
Odpowiedz 1.

W praktyce mamy do dyspozycji pirosiarczyn sodo-
wy NaaSsOa, ktéry wprowadzony do wody tworzy jony
HSOF

Mol NaaSaOs réwnowazy wiec 2 mole NaHSOs, na co
przy sporzadzaniu roztworéw odpowiednio procento-
wych NaHSOa nalezy zwr6ci¢ uwage. Rozpatrujemy
roztwér 3-procentowy NaHSOa m NaHSOs jest solg
kwasu dwuzasadowego (dwurdwnowaznikowego) w po-
towie zobojetnionego zasada sodowag. Kwas siarkawy
H2S03 dysocjuje:

H&80s™ H+ + HS03 (1
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posiada wiec dwie state dysocjacji:
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S6l NaHSOs dysocjuje na jony Na+ i HSOF Jon
HSO3 jest stabym kwasem i ulega dalszej dysocjacji
wg réwnania 2, a cze$¢ jonéw H+ reaguje z jonami
HSOs3 tworzac czasteczki H2SO3:
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Z réwnania 6 i 7 wynika, ze stezenie jonéw wodoro-
wych powstatych na skutek dysocjacji jonéw HSOF
jest pomniejszone o stezenie powstatego H2SOa:

(H+) = (S03 )—(HXx03 8)
Z réwnania 3 wyliczamy stezenie H2SOs:
(H+> «(HS03-)
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Z réwnania 4 wyliczamy stezenie jonéw SOs3s
(503 -) = K, =(HSOg")
(H+)

Otrzymane wielkos$ci wstawiamy w réwnanie 8:
K2AHS03-) (H+) «(HS03-)
H+) K,

Obie strony réwnania mnozymy przez stezenie jonéw
wodorowych:

(H+) =

(H+)3 (HSOa—
K,

S6l NaHSOs wg réwnania 5 dysocjuje catkowicie na
jony Na+ i HSO.i.a tylko czes$¢ jonéw HSOFulega dy-
socjacji d hydrolizie, wiec mozna przyjaé w przyblize-
niu, ze stezenie jonéw HSO" jest ré6wne stezeniu molo-
wemu soli NaHSOs:
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Wprowadzajac wielkos¢ C d6 réwnania w miejsch
stezenia jonéw HSOF otrzymujemy:
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Z wyprowadzonego wzoru 10 mozna wyliczy¢ steze-
nie jonéw wodorowych roztworu zawierajacego jaka-
kolwiek kwasnag sol kwasu dwuzasadowego, jesli tylko
stata Ka jest 104razy mniejsza od statej Ki. W naszym
przypadku Ki = 1,72 <10 Ka = 6,24 «10_s w tempe-
raturze okoto 20 °C — 25 °C

Zaktadajac, ze 3-procentowy roztwér NaHSOa posia-
da gesto$¢ 1,02 g/ml, to w 1 litrze roztworu o masie
1020 gramoéw znajduje sie 30,6 g NaHSOa, a wiec kon-
centracja soli C = 0,294 mola/litr. Po wstawieniu tych
wielkos$ci do réwnania 10, otrzymujemy:

(H+) = 3,2 =10-5

pH tego roztworu =- 4,49
3-procentowy roztwdér NaHSo3s, jak wynika z wyliczen,
ma odczyn kwasny.

Pytanie 2

Czy za pomoca stechiometrycznie obliczonych iloSci
weglanu sodu NaaCOa mozna w normalnych warunkach
przeprowadzi¢ kwasny siarczyn sodu NaHSOg w siar-
czyn obojetny "bez réwnoczesnego powstawania kwas-
nego weglanu sodu NaHCo3?
Odpowiedz 2

Litr roztworu zawierajgcego 1 mol NaHSOa na sku-
tek hydrolizy posiada odczyn kwasny (pH = 4,5). Litr
roztworu zawierajacy 1 mol Na2Co3 na skutek hydro-
lizy posiada odczyn alkaliczny (pH = 12,15). Litr roz-
tworu zawierajacy 1 mol NaHCo3 posiada odczyn stabo
alkaliczny (pH = 8,35). Litr roztworu zawierajacy 1 mol
NaHSOs tez na skutek hydrolizy posiada odczyn alkali-
czny (pH = 10,6). Jesli do 1 litra roztworu zawierajg-
cego 1 mol NaHSo3 wprowadzimy 1 mol NaaCOa, na-
stapi zobojetnianie_roztworu i ustali sie réwnowaga
miedzy jonami COs , HCOF, HSOF i SO3 =

Réwnowazne iloSci NaHSo3 i Na2Co3 w roztworze
beda ze sobg reagowaly z réwnoczesnym postawaniem
NaHCOe, a raczej jonéw HCOs .

Pytanie 3

Czy jest mozliwe, by 900 1 kwasnego roztworu
0 zawartosci 250 g/l tiosiarczanu sodowego, 15 g/l siar-
czynu sodu i 30 g/l atlunu chromowo-potasowego w nor-
malnych warunkach nie wydzielato duzych ilosci dwu-
tlenku siarki (stwierdzono tylko lekki zapach SOz, kt6-
ry zawsze roztw6r taki posiada), a po dodaniu do catej
jego ilosci 10 kg kwasnego siarczynu sodu, 100 kg tio-
siarczanu sodu i 10 kg atunu chromowo-potasowego
szybko$¢ wydzielania SOa tak wzrosta, ze spowodowato
to w ciggu godziny powazne zatrucie sze$ciu robotni-
koéw. Czy tez wypadek ten zostat spowodowany pézniej-
szym przypadkowym obnizeniem pH omawianego roz-
tworu?

Odpowiedz 3

Opisany w pierwszej czesci pytania roztwér przed
dodaniem 10 kg kwasnego siarczynu sodu, 100 kg tio-
siarczanu sodu i 10 kg aiunu chromowo-potasowego
posiada odczyn kwasny na skutek hydrolizy atunu
chromowo-potasowego oraz na skutek hydrolizy kwas-
nego siarczynu sodowego. Powstate jony H+ reaguja
z jonami S203 i HSOF z wydzieleniem SO2. Wydzie-
lanie SO2 w opisanych warunkach jest wyrazne, co po-
twierdza eksperyment. Po dodaniu do roztworu wymie-
nionych ilosci kwasnego siarczynu, tiosiarczanu i atunu
chromowo-potasowego stezenie jonéw H+ w roztworze
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Wzrosnie na skutek zwiekszenia stezenia molowego atu-
nu chromowo-potasowogo z 0,06 mola/litr do 0,082 mo-
la/Etr oraz stezenia kwasnego siarczynu sodowego
z 0,27 mola/litr do 0,37 mola/litr, wydzielanie' SO2 po-
winno by¢ intensywniejsie.

Gwattowne wydzielanie sie SO2 mogto byé¢ tez spo-
wodowane lokalnym zakwaszeniem roztworu przez
wrzucenie 10 kg atunu cbromowo-potasowego, dziata-

jacego na skutek' hydrolizy silnie kwasno, i nierozmie-
szanie roztworu.

W kazdym przypadku przy sporzadzaniu roztworu
o powyzszych stezeniach nalezy sie liczy¢ z wydzie-
laniem roztworu SO2, wiec konieczne jest zabezpiecze-
nie pracownikéw przed zatruciem maskg lub najlepiej
urzadzeniem odprowadzajacym wydzielany gaz.

T. Pukas



